



传统剧场与商业空间的戏剧新生态—— 在天津,戏剧是流动的烟火



天津人艺《一仆二主》排练现场。

■记者 高爽 文/摄

2025年金秋的天津,戏剧的烟火气正浸润着城市的每个角落。从天津人民艺术剧院(以下简称天津人艺)实验剧场的排练厅到商场里的演艺新空间,不同的艺术表达方式共同勾勒着这座城市的文化表情。

排练厅里的薪火相传

10月13日,距离话剧《一仆二主》24日的演出只剩11天,天津人艺排练厅的气氛格外紧张。记者在现场看

到,曾在2015年版中饰演仆人特鲁法尔金诺的高阳,正指导张天驰反复打磨那段经典的“端盘摔倒”段落。老演员的每个示范都精准到位,连摔盘子的角度都要精确到毫厘。“舞台的未来属于他们。”高阳婉拒采访,目光始终没有离开排练中的年轻演员。

现场,导演张昕时提醒青年演员:“好的喜剧应该让观众在某个生活瞬间,突然想起剧中的温暖细节。”饰演彼阿特里切的“80后”演员姜志华告诉记者:“我们不是在追求表面的笑料,而是通过细腻的表演展现生活的幽默本质。”

这种传承精神还体现此前的复排剧目《钗头凤》中。刘景范、徐淑珍等老艺术家手把手教授年轻演员古典戏曲中的水袖功和台步技法,老年版陆游的饰演者王继世在排练间隙对记者说:“每一个眼神,每一句台词,都要让观众感受到八百年前那个爱情悲剧的温度。”柴济洲等年轻演员则表示:“老艺术家教给我们的不仅是技艺,更是一种对待艺术如生命般的精神力量。”

市场中的创新实践

作为“戏聚天津”文化品牌的首个驻场音乐剧项目,《无刃之镜》自10月1日在天津大悦城牛奶奶剧场首演后,便开启了周末常态化演出模式。这部环境式音乐剧首创商业空间和精品剧目相结合的运营模式,将购物中心打造成集演出、沙龙、文创于一体的戏剧综合体。

“我们要让音乐剧成为天津人的生活方式。”艺术团负责人程锐介绍,该剧不仅在周末推出常态化演出,表演结束后还设置卡司互动环节,观众可与演员合影签名、参与主题游戏,“休闲时间看剧”正成为都市青年的新选择。

同样活跃在市场的还有哲腾文化的《核桃没有仁》和开心麻花的系列作品。它们通过灵活的票务策略和互动形式,让戏剧艺术更贴近年轻群体的消费习惯。

舞台内外的城市对话

天津人艺党总支副书记张丽娟对此有着深刻思考:“国有院团既要坚守经典剧目的艺术品质,也要不断探索新的表现形式。”这种理念在“十一”期间得到生动实践——天津人艺下午将《日出》片段搬到了金街大铜钱广场,演员与游客的即兴互动让经典焕发新活力;华灯初上,《雷雨》沉浸式演出在天美艺术街区圆厅接力上演,观众与演员仅隔一米,周朴园与蘩漪的激烈对峙就在眼前上演。

这种突破传统剧场的创新尝试,不仅让观众眼前一亮,更构建起传统艺术与城市空间的深度对话。当《一仆二主》的年轻演员在排练厅揣摩角色时,《无刃之镜》的观众正在沉浸式剧场里与演员互动;当老一辈观众在传统剧场重温经典,都市白领已在商业空间里体验全新的观演关系。这种多元共生的图景,正是天津戏剧最动人的烟火气。

2025年书香天津·读书月图书展示展销活动将举办 品读优秀经典 延续津沽文脉

本报讯(记者 仇宇浩)10月17日至21日,2025年书香天津·读书月图书展示展销活动,将在天津水上公园二岛文化广场举办,同时在天津图书大厦开设分会场,立体呈现“阅读+”文化生活体验场景。

此次活动由市委宣传部指导,市新闻出版局、市城市管理委员会、市国有资产监督管理委员会主办,天津出版传媒集团、南开区委宣传部、河东区委宣传部承办,南开区文化和旅游局、南开区水上公园街道协办。

此次活动中“品读优秀经典 延续津沽文脉”为主题,包括图书展示展销、阅读分享、专题展览三部分,其中图书展示展销部分又分为“品读真理之光”“品读津沽文韵”“品读书店风采”“品读旧书新知”“品读非遗智慧”五大板块。

“品读真理之光”板块将重点展示习近平总书记重要著作等主题出版物。在“品读津沽文韵”板块,京津冀好书专题展区将集中展示近年来京津冀三地出版的精品好书;青少年阅读专题展区将开展“护苗·绿书签行动”集中宣传。在“品读书店风采”板块,实体书店展示专区将汇聚我市特色实体书店,为市民带来精选图书和津味文创产品;数字阅读展区将借助AI(人工智能)、VR(虚拟现实)技术,让市民在沉浸式互动体验中领略科技与文化互融互促的魅力。在“品读旧书新知”板块,海河旧书市集将汇聚京津冀旧书经营单位,带来多品类古旧书,并开展旧书鉴定、回收等活动。在“品读非遗智慧”板块,非遗传承、阅读慢时光等展区将通过多元体验活动,倡导健康生活方式,让更多人在书香、花香、茶香、咖啡香中了解天津老字号和天津非遗;市民还可在此参与邮政主题特色集章活动等。

活动期间,多位作家、学者将亮相阅读分享区,带来“记忆中的南市和五大道”“时光之轴——看中国百年巨变”“天津的底气从何而来”等主题分享;《心·晴:孩子的认知成长与心灵照护》《仓鼠大侦探》《爱书人》等图书发布会、分享会,将满足不同读者的阅读需求。

《天津市全民阅读促进条例》宣传展、书香天津·全民阅读成果展、书香天津·全民阅读摄影展、“我的书屋书吧·我的梦”少年儿童阅读实践活动成果展等专题展览,将同步亮相。

“周恩来与天津”展览开展

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,“情系海河——周恩来与天津”展览在周恩来邓颖超纪念馆红色文化长廊展区开展。

展览包括“青春岁月”“革命年代”“建设时期”“如您所愿”四个部分,回望周恩来在津沽大地留下的历史足迹,全景式展现他与天津的情缘。

天津是周恩来深情眷恋的“第二故乡”。他15岁在津求学,自这里走上革命道路。新中国成立后,周恩来始终心系天津,多次来津指导工作,深入工厂、农村、学校开展调查研究,看望师长和同学。1976年,遵照周恩来遗愿,他的部分骨灰撒向海河,化作对天津人民永恒的守望,他的革命思想、精神风范和丰功伟绩已成为天津红色文化发展脉络中不可或缺的一部分。

该展将展至2026年5月10日。



用音乐守护“她健康”

公益歌曲《她的光》发布

本报讯(记者 仇宇浩)2025年北京全球妇女峰会召开之际,天津出版传媒集团新闻中心、天津科技翻译出版有限公司联合推出公益歌曲《她的光》,传递关爱女性健康的天津声音。

《她的光》歌词由左山、赵晨联合创作,融入了出版人普及女性健康理念的公益初心。天津音乐人王伟洲、赵文斌担任歌曲监制,以国际化的音乐旋律传递温暖力量。演唱者张博、陈欢以细腻、清澈的嗓音,让歌曲更具感染力。

歌曲的创作灵感源自天津科技翻译出版有限公司2024年10月启动的“女性健康大讲堂公益行”活动。该公司与中国妇女报刊协会等8家权威机构,创新构建“医学专家+出版平台+健康惠民”的三位一体公益服务体系。在全国近百位妇科、乳腺科、甲状腺等领域医学专家支持下,该活动足迹已遍布全国16个省区市。在50多座城市举办了90余场健康科普讲座,累计服务超200万女性,将“早预防、早发现、早干预”的健康理念植人心。目前,该歌曲的同名音乐短片、中英双语版本正在制作中。

常州市文化产业(人才)京津冀推介会举办

“津常”往来 共续辉煌

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,常州市文化产业(人才)京津冀推介会在津举办,为常州与京津冀地区搭建起文化交流、产业合作、人才对接的桥梁,书写南北协同、双向赋能、共赢未来的新篇章。

常州与天津缘分颇深。130年前,常州籍实业家盛宣怀在天津创办中国第一所现代大学——北洋大学(今天津大学),为两地埋下合作的种子;如今,天津大学校园内七尊杰出人物塑像中,盛宣怀、张太雷等六位是常州人,成为双城人文交流的生动见证。

推介会上,主办方从产业实力、城市魅力等维度,全方位展示了常州作为“长三角重要中心城市”的优势,现场发布的政策涵盖10大领域、25条个性化礼遇,为京津冀人才搭建了通往长三角的“绿色通道”。

西青区群众文化队伍集中展演展示活动启动

本报讯(记者 刘桂芳)日前,由西青区文化和旅游局举办的西青区群众文化队伍集中展演展示活动,在杨柳青古镇景区意合堂会启动。

首场展示活动——王稳庄专场中,从该镇文艺团队中精选的舞蹈、戏曲、独唱、合唱等10个优质节目现场演出。舞蹈《桃花红杏花白》《梅花唱》、《欢天喜地庆丰收》、评剧《火红的太阳出东方》、歌曲《梦回草原》《共筑中国梦》等,以欢快的节奏引发观众共鸣。之后,杨柳青镇、张家窝镇、李七庄街的群众文化队伍进行集中展演,展示基层群众文化团队的风采。



日前,拥有65年历史的瑞士国宝级苏黎世童声合唱团登陆天津大剧院音乐厅。

瑞士国宝级童声合唱团 献艺津门

本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)日前,拥有65年历史的瑞士国宝级苏黎世童声合唱团登陆天津大剧院音乐厅,用纯净无瑕的歌声为津城观众带来一场跨越时空的音乐演出。

这支成立于1960年的合唱团,由瑞士合唱大师阿方斯·冯·阿尔伯格创立,作为瑞士最负盛名的童声合唱团与文化名片,曾携手卡拉扬、伯恩斯坦等指挥大师,亮相柏林爱乐大厅等全球顶级舞台。

当晚演出堪称一部浓缩的音乐文明史,20余首作品横跨古典、民谣与现代,将观众带入静谧美好的音乐世界。